

研经指引 / 第 14 课 生命的粮

约翰 6:1-71 的批注

完成所有犹太男子当尽的宗教节庆的义务后，耶稣回到他的故乡加利利，在他三年半的宣教的日子里，祂及祂的门徒选择迦百农作为中心。耶稣到加利利海另一侧的迦百农，约翰注意到逾越节近了(v. 4)，这是福音书所记载的第三个逾越节；第一个记录在 2:13, 23；，第二次在 5:1，我们会在 18:28, 39, 及 19:14。读到第四个逾越节，这可以帮助我们知道耶稣在圣地事工的长短。记住，约翰并未试图在他的福音书中记录每个事件(21:25)，事实上，在第 5 章与第 6 章喂饱群众，其间有一年的时间。

马可说道当耶稣看见一群人拥向祂(约翰 6:5)，就动了慈悲心(马可 6:34)，祂决定不但教导他们还要喂养他们。就人来看，祂想作不可能的事，所以腓力说就是二十两银子的饼，叫他们一人吃一点也是不够的(v. 7)。(当时一个工人的一天的工资约十分之一两)，假如单是男人就有五千人(v. 10)，加上妇女与小孩可能有一万五千人之多(参看马太 14:21)；然而耶稣挑战祂的门徒，要去喂饱所有的群众。西门彼得的兄弟安得烈，回答说，他知道有个男孩身上带有五饼二鱼，但是能算什么呢？正如我们大多数人一样，安得烈并不知道对神子来说，没有什么太小而不能善加运用的。

耶稣告诉祂的门徒，要群众一百一列或五十一列的坐下(马可 6:40)，祂祷告祝福擘开饼来，递给门徒，分配给众人，也把那两条鱼分给众人(马可 6:41-42)，约翰告诉我们祂同时祝谢了(v. 11)。另外两部福音书说到，发生在约旦河东岸的另一个神迹；这次妇女与小孩除外有四千人，可能总共有一万两千人被喂饱(马太 15:32-39；马可 8:1-10)。注意在神迹发生之前，门徒询问耶稣喂饱群众的意图，这是令人难以置信的，与耶稣亲近，与祂在一起几乎三年，对祂超自然的权柄，却仍产生质疑及不信。

思索：你是否曾经为一个难题向神祷告，然后很奇妙的神响应了你。你是否忘记，神有能力克服人生中的障碍呢？我们多么快就将神限制于时空之中，我们的五官之中，或我们自己的能力之中呢？[祂]充充足足的成就一切，超过我们所求所想的

(以弗所 3:20). 你是否让神成为你生命中的神呢？赞美神，让我们能够透过耶稣基督了解祂神圣的大爱！



群众为耶稣所行的这个神迹所倾倒，想强迫膏立祂为王(v. 15)。但是耶稣退去，一个人独自去山上祷告了，祂持续向父神寻求新的亮光，以应付新的挑战，像是第二天在迦百农的会堂所碰上的(v. 59)。祂的下一个神迹是只显给祂亲近的跟随者，夜里四更天约在凌晨3点到6点之间(马太 14:25)，耶稣行走在水面上，有权柄地对他们说”是我”(v. 20)，”是我”在字面上可翻译”我是”，正是当神对摩西说话时所用的名字(出埃及 3:14)。

第二天当群众发现耶稣已经走掉了，他们航行到迦百农去找祂，众人问祂关于”作神的工”(v. 28)。没有许多的要求，只需简单的相信耶稣是神所差派的。这句话使听众们困惑，他们要求祂显一个神迹(v. 30)；他们多快便遗忘它所提供食物！当祂提及从天上来的粮(v. 32)，他们便求一些。于是耶稣便陈明，祂就是”生命的粮”(v. 35)，祂从天上降下来(v. 38)，群众就私下议论，像是嗡嗡叫的蜜蜂，他们觉得耶稣说了亵渎的话。

耶稣宣称我是生命的粮，重复了四次(vv. 35, 41, 48, 51)，介绍祂自己就是信心的目标！思考一下”我是”与”生命的粮”的意义(相同于旧约的吗哪)，约翰记录了耶稣作了六次”我是”的陈述：

- 我是世界的光 (8:12).
- 我是门 (10:7, 9).
- 我是好牧人 (10:11, 14).
- 我是复活及生命 (11:25).
- 我就是道路、真理、生命 (14:6).
- 我是真葡萄树 (15:1, 5).

在此祂提出令人震惊的邀请，吃人子的肉，喝人子的血(vv. 51, 53)，耶稣的要求不仅是相信祂行的神迹，而是要接受祂，分享祂的生命。血在旧约中代表生命(利未 17:11, 14)，吃祂的肉，喝祂的血代表接受祂，把祂的生命组成到我们里面，作为我们的供应。为能吃生命的粮，我们当何等感激！耶稣在第 37, 44-45, 及 65 节中，三次说明此原则。信心的产生与增长是神所作的工，而在祂的大恩典之下，我们进入基督宝贵与无穷的生命中。

当耶稣引用摩西的话，强而有力的斥责撒旦，我们学到它的新义(申命记 8:3)，人活着不是单靠食物，乃是靠神口里所说的一切话(马太 4:2-4)。耶利米也是得到神丰盛的话语喂养，说道：我得着你的言语，就当食物吃了(耶利米 15:16)。因此神活的话语使我们重生，并且持续滋养我们信心功课的增长。

令人悲哀的，犹太人私下的议论纷纷(v. 41)发展成争论(v. 52)，其它的冲突也被记录下来(7:12, 41; 9:16; 10:19)，实现耶稣说祂来不是带来和平，而是分争(路加 12:51)。即使是平常跟从祂的人，也受到这不寻常的教导所困扰，而在祂背后议论，使得耶稣责备他们(vv. 60-61)，最后的结果是许多人不再跟随祂了(v. 66)，有些人是现实的，有些人是追求政治权力，对祂拒绝被立为王，感到失望。虽然祂的跟随者减少，但是祂仍毫不犹豫地问祂的十二个门徒，当祂问他们是否也打算离开时，彼得显现出属灵的亮光，回答道，主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？我们已经信了，又知道你是神的圣者(vv. 68-69)。

个人摘要：我是生命的粮，这是多么令人惊讶的宣告！拒绝这重要的食物，就是拒绝生命本身。我们今天的世界饥渴于许多事物：满足、成功、快乐、爱、真理、写不完的清单。当我们肉体饥饿时，我们寻找能够使我们满足的食物。这是否很合乎逻辑！我们苦于生命中的不满足，我们是否应该找那位说：“我就是道路、真理、生命”的主？你要到何处去找寻你深处需要的解答？你是否在物资的世界中有自我实现？假如你像彼得一样说，你有永生之道，我们还归从谁呢？感谢神，我们能够吃祂生命的粮！

家庭作业问题

复习注释: 生命的粮

- 1) 在你听过讲稿及研经批注后, 分享所得到一项新的事实, 或者心中产生的问题。
- 2) 知道耶稣是”生命的粮”, 对你个人有什么意义?

第十五课的问题: 活水 --约翰 7:1-52

在你开始回答这些问题时, 祷告寻求神的指引与亮光。再读一次约翰 7:1-52 及其批注。找出答案的出处的经文, 有星号标示的问题, 请作更深入的研读。

对耶稣的真正身份感到困惑是很明显的, 约翰 7

- 3) 在第 7 章的开始, 耶稣宣教的地理中心改变了? 为什么?
- 4) 在下面的经节中, 人们对耶稣有什么印象?
 - a. 第 12 节
 - b. 第 20 节
 - c. 第 40 节
 - d. 第 41 节
 - e. 第 46 节

耶稣显现出祂知道时间点的重要性, 约翰 7:1-13

- 5)
 - a. 哪些经文重复地说出, 耶稣知道祂的时间点的重要性?
 - b. 为什么耶稣需要非常小心地, 确定在恰当的时间出现在犹太地呢? (v. 7)
- 6) *a. 在耶稣说了第 8 节的话后, 你会如何解释祂在第 10 节的行为?
 - b. 这些情况 (vv. 11-13)如何证明出耶稣在时间点与方法上的智能?
- 7)
 - a. 比较耶稣的论理与祂兄弟的不同 (vv. 3-4, 10, 14).
 - b. 是否曾经有好心的朋友给你建议, 但是你心里知道不是神的方式? 与大家分享在此情况下你的反应, 或者你应该作的反应!

耶稣在住棚节教训人, 约翰 7:14-24

- 8)
 - a. 什么原因使他们对耶稣的教导感到希奇呢? (v. 15)
 - b. 耶稣再次称呼谁是祂的老师? (参看约翰 12:49; 14:10.)

- *9) 请仔细阅读第 16-18 节. 从耶稣的话语中得到什么原则?
- 10) a. 这些前来过节的人, 明显地没有察觉到什么事实? (v. 20; 参看马可 11:18.)
 - b. 犹太人领袖与耶稣之间, 仍然存在的主要争论点为何?
 - c. 什么抵触的事情, 使得耶稣引起他们的注意? (vv. 19, 22-23)
- 11) 当你试图在二十世纪的今天为主而活, 你如何应用耶稣的话语 (v. 24)?

人们仍然困惑, 约翰 7:25-36

- 12) a. 哪两件事情让耶路撒冷的人惊讶? (vv. 25-26)
 - b. 什么事实阻碍了人们认出祂是弥赛亚? (v. 27; 6:42; 7:41-42)
- 13) 耶稣如何"侮辱"了犹太领袖, 他们动了什么念头?
- 14) 在第 31-32 节, 记录了对耶稣的两种很不同的反应. 是些什么?

反应	背后的动机
a.	
b.	
- 15) 合理解释耶稣在第 33-36 节的警告, 与祂在马太 7:7 的应许. 先知以赛亚书 (55:6) 可以帮助你厘清它.

即使犹太领袖日益增加的敌对, 耶稣仍然祝福, 约翰 7:37-52

- 16) a. 耶稣对相信的人有何应许? (vv. 37-39; 参看约翰 4:10, 14.)
 - b. 耶稣的应许对他们仍是未来的事. 这些对我们有什么样的改变?
 - c. 祂的应许对你有何实际的意义?
- 17) a. 对耶稣的事, 法利赛人如何聪明地操控他们的同僚?
 - b. 观察到此现象, 你会如何解释尼哥底母的反应?
 - c. **你认为他挣扎于怎么样冲突的想法与情绪?**

个人省思: 对于那些公开对基督徒的信仰与委身, 表示轻视及讥讽态度的人, 你是如何应对呢? 祷告神, 当你遇上心智与灵魂行走在黑暗之中的人时, 给你智能与爱心。